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УДК 330.341.1

ІННОВАЦІЇ ЯК ФАКТОР ЗРОСТАННЯ 
КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ УКРАЇНИ

Л.В. Лях

Постановка проблеми. Інновації є од-
ним із основних ресурсів, що визначають 

конкурентоспроможність країни. Економіч-
не зростання значною мірою залежить від 
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спроможності країни своєчасно адаптуватися 
до технологічних зрушень, освоювати нові 
економічні ніші, забезпечувати виробництво 
нових видів продукції і послуг з високою 
часткою доданої вартості [1]. 

Сучасний досвід свідчить, що всі найбільш 
успішні країни досягли високого рівня конку-
рентоспроможності національних економік 
завдяки переходу до  інноваційного типу 
розвитку суспільства. Так, 80 – 90% річного 
приросту ВВП вони отримують за рахунок 
інноваційного сектору. Отже, усе більш важ-
ливим фактором у підвищенні конкуренто-
спроможності національної економіки стає 
стимулювання інноваційного розвитку країн 
[2].

В умовах ринкових відносин конкуренто-
спроможність характеризує ступінь розвитку 
суспільства. Чим вище конкурентоспромож-
ність країни, тим вище життєвий рівень її 
мешканців.

Інноваційні процеси потребують постійної 
уваги і кваліфікованого моніторингу для по-
рівняння показників інноваційної діяльності 
в Україні з показниками країн, які досягли 
успіхів у розбудові наукового потенціалу й 
генеруванні інновацій. Вивчення досвіду 
провідних країн сприятиме створенню конку-
рентних переваг на довготривалу перспективу.

Метою дослідження є визначення зв’язку 
між конкурентоспроможністю України та її 
місцем серед інших країн світу за рівнем ін-
новаційного розвитку на основі міжнародних 
рейтингів і статистики.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Дослідженню сучасного стану інноваційного 
потенціалу України присвячено ряд робіт віт- 
чизняних науковців. Над питаннями щодо 
розвитку вітчизняної теорії і практики інно-
ваційної економіки працюють Л.А. Мусіна, 
Л.І. Федулова, В.М. Геєць, С.В. Захарін. 
І.Ю. Єгоров досліджує проблеми побудови 
узагальнюючих індексів інноваційного роз-
витку і доцільність їхнього використання в 
умовах України. 

Проте варто відзначити, що вивчення 
основних тенденцій інноваційного розвитку 
і їхнього впливу на конкурентоспроможність 
залишається актуальним і нині.

Виклад основного матеріалу. Інновації 
в сучасній економіці є потужним фактором 
зростання її конкурентоспроможності. Світ 
стає ареною діяльності великих корпорацій, 
поглиблюється міжнародний поділ праці, 
багаторазово зростають обсяги, динаміка і 
значення зовнішньої торгівлі та міжнародних 
економічних відносин. Усе це відбувається на 
основі зростання конкурентоспроможності 
економіки, основою якої є інновації. Задача 
соціально-економічного розвитку полягає 
не в дотриманні стабільності, не в кількіс-
ному накопиченні тих чи інших позитивних 
показників, а в здатності створювати нові 
можливості для змін у майбутньому. Завдяки 
інноваціям суспільний прогрес стає динаміч-
ним і творчим.

Світова практика свідчить, що інновації 
відіграють першочергову роль в економіці 
розвинутих країн. Вони сприяють зростанню 
конкурентоспроможності економіки, опти-
мізації її структури, економії на масштабах 
виробництва, диверсифікації господарської 
діяльності, залученню зовнішніх фінансових 
ресурсів з метою досягнення ринкових пере-
ваг у розвитку провідних секторів світової 
економіки.

Одним із найбільш авторитетних рейтингів 
для оцінки рівня розвитку економіки країни 
є Глобальний індекс конкурентоспромож-
ності (ГІК). Він розраховується на основі 
широкого переліку показників, включаючи в 
себе підіндекси «інновації» й «технологічна 
готовність».

За даними останнього опублікованого звіту 
Світового економічного форуму «Звіт про гло-
бальну конкурентоспроможність 2014-2015» 
Україна, піднявшись у рейтингу на вісім 
позицій, посіла 76-те місце серед 144 країн. 
Швейцарія вже шостий рік поспіль очолює 
рейтинг. До першої п’ятірки також увійшли 
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Сінгапур, США, Фінляндія й Німеччина [3].
Російська Федерація і Казахстан цього року 

укріпили й поліпшили позиції за показниками 
конкурентоспроможності (рис.1).

Автори рейтингу відзначають, що Україна 
як і раніше займає високі позиції за показни-
ками «ємність ринку» й «освіта».

Погіршилася позиція України лише за 
показником «рівень розвитку бізнесу». За 
показником «інфраструктура» Україна за-
лишилася на попередньому місці, при цьому 
в дослідженні є коментар, що під час підра-
хунку рейтингу не було враховано складну 
ситуацію у східних регіонах (рис. 2).

Україна може підвищити ефективність 
економіки за рахунок розвитку конкуренції на 
своїх товарних ринках і продовження реформи 
фінансово-банківського сектору. Рейтинг за 
цими показниками поліпшився, але все ще  
залишається низьким порівняно з провідними 
країнами світу.

Автори дослідження відзначають, що під-
вищення рівня і стабілізація економічного 
розвитку України в майбутньому потребува-
тимуть вирішення серйозних проблем, з яких 

найбільш важливою є подальша перебудова 
інституційної інфраструктури.

Рейтинг України за підіндексом «інновації» 
у 2014 р. відповідає 81-му місцю, тобто він 
підвищився на 12 позицій. 

За всіма показниками, окрім показників 
«державні закупівлі новітніх технологій і 
продукції» і «наявність учених і інженерів», 
Україна поліпшила свої позиції в рейтингу. 
Найбільше зростання, з 112 на 66 позицію, 
відзначено за показником «видатки компаній 
на дослідження і розробки». 

За підіндексом «технологічна готовність» у 
2014 р. Україна посіла 85-те місце в рейтингу 
проти 94-го в 2013 р. Значний вплив на по-
ліпшення позиції України за цим підіндексом 
мали показники «іноземні інвестиції та транс-
фер технологій», «Інтернет-користувачі», 
«використання широкосмугового доступу до 
Інтернету/на 100 осіб».

У ході дослідження респонденти визначи-
ли п'ять найбільш проблемних факторів для 
ведення бізнесу в країні, а саме,% : корупція 
– 17,8 (рік тому – 15,5); політична нестабіль-
ність – 14 (рік тому – 10,1); доступ до фінан-

Рис. 1. Рейтинг країн за ГІК у 2014 р.
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сування – 13,9 ( рік тому – 16,7).
Об’єктивним індикатором успішності ін-

новаційної політики країн світу є Глобальний 
інноваційний індекс (ГІІ), який публікується 
з 2007 р. щорічно як головний інструмент 
для оцінки стану інновацій. Як і інші по-
дібні індекси, що формуються завдяки ви-
користанню евристичних процедур, він має 
певні недоліки, але водночас дає можливість 
зробити узагальнення і здійснити міжнародні 
порівняння на єдиній методичній основі [4]. 

У доповіді «Глобальний інноваційний 
індекс 2014» підкреслюється, що незважа-
ючи на несприятливу економічну ситуацію, 
інноваційна діяльність у світі продовжує 
розвиватися. У більшості країн витрати на 
науково-дослідні і дослідно-конструктор-
ські роботи зростають, а місцеві інноваційні 
центри успішно функціонують. Групу країн 
з економікою, що розвивається, які випере-
джають за показниками інші відповідні їм за 
рівнем доходів країни, автори дослідження 
називають «новими інноваторами»: Молдова, 

Китай, Монголія, В'єтнам, Індія, Йорданія, 
Вірменія, Сенегал, Малайзія, Таїланд, Украї-
на, Грузія. Серед країн з низьким рівнем до-
ходу випереджаючі показники мають Кенія, 
Уганда, Мозамбік, Руанда, Малаві, Гамбія 
і Буркіна-Фасо. Ці країни демонструють 
зростаючу результативність інноваційної ді-
яльності завдяки вдосконаленню нормативної 
бази, інтеграції з глобальними кредитно-ін-
вестиційними і товарними ринками, наявності 
кваліфікованої робочої сили, ефективної ін-
новаційної інфраструктури, високоосвіченої 
ділової спільноти [5].

За даними доповіді «Глобальний іннова-
ційний індекс 2014», Україна посіла 63 місце 
серед 143 країн світу, набравши 36,3 бали зі 
100 можливих. У 2013 р. Україна займала 71 
місце серед 142 досліджуваних країн. Цього 
року Україна поліпшила свої позиції за трьома 
підіндексами: інституції, результати наукових 
досліджень, творчість.

У 2014 р. за підіндексом «інституції» Украї-
на посідає 103 місце проти 105 місця у 2013 р. 

Рис. 2. Рейтинг України за 12-ма складовими ГІК 
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(у тому числі за показником «політична си-
туація» – 86, «регуляторне середовище» – 90, 
«стан бізнес-середовища» – 122).

За підіндексом «людський капітал» Україна 
посіла 45 місце в рейтингу. При цьому за рів-
нем освіти у 2014 р. країна посіла 58 місце, за 
показником «вища освіта» – 34, «дослідження 
та розробки» – 48 місце.

За підіндексом «інфраструктура» Україна 
опинилася на 107 місці, погіршивши свою 
позицію.

Ринкові показники України у 2014 р. оці-
нені в 45,1 балів, що відповідає 90-й позиції 
в рейтингу.

За підіндексом «бізнес-досвід» Україна 
посіла 87-ме місце. Зокрема, за показником 
«кількість працівників розумової праці» – 
65-те місце, «інноваційні зв’язки» – 105-те, 
«сприйняття знань» – 90-те).

За підіндексом «результати наукових до-
сліджень» Україна у 2014 р. посіла 32-гу по-
зицію. У тому числі за показником «створення 
знань» – 15-те місце, «вплив знань» – 85-те, 
«поширення знань» – 71-ше [5; 6].

За підіндексом «творчість» Україна за-

ймає 77-ме місце в рейтингу, у тому числі за 
показником «нематеріальні активи» – 112-те 
місце, «креативні товари та послуги» – 82-ге, 
«онлайн творчість» – 42-ге (рис. 3).

Перше місце за значенням ГІІ у 2014 р. 
посіла Швейцарія (64,78 балів зі 100 можли-
вих), друге – Великобританія, третє - Швеція. 
Також до першої десятки ввійшли: Фінляндія, 
США, Сінгапур, Данія (рис. 4) [5; 6].

Крім Глобального інноваційного індексу 
в доповіді «Глобальний інноваційний ін-
декс 2014» визначається рейтинг країн за 
Індексом інноваційної ефективності, який 
розраховується на основі тих же показників і 
підіндексів, що й ГІІ, шляхом рейтингування 
відношення Інноваційного вихідного індексу 
до Інноваційного вхідного індексу. Індекс 
інноваційної ефективності характеризує 
створення сприятливих умов для підвищення 
результативності інноваційної діяльності. 

За цим показником у 2014 р. Україна посіла 
14-те місце, у 2013 р. – 31-ше. Це свідчить про 
значне зростання ефективності інноваційної 
діяльності в країні.

Крім того, значне підвищення рейтингу за 

Рис. 3. Динаміка підіндексів ГІІ для України
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цим індексом продемонстрували Китай, Росія, 
Німеччина. Зокрема, Китай у 2014 р. посів 
друге місце рейтингу, піднявшись порівняно 
з 2013 р. на 12 позицій, а Росія перемістилась 
з 104-ї позиції на 49-ту.

Автори даного дослідження також відзна-
чають, що продовжує зберігатися глобальний 

інноваційний розрив. Рейтинги провідних 10 
і 25 країн змінилися, але перелік країн зали-
шається незмінним. Зберігається відставання 
країн із слабшою інноваційною економікою 
від  країн з високим рейтингом. Це можна 
частково пояснити недостатніми темпами 
економічного зростання, яке не може в повній 

Рис. 4 Динаміка ГІІ
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мірі забезпечити розвиток інновацій. 
Висновки 
Зважаючи на фінансову кризу, унаслідок 

якої спостерігається різке погіршення стану 
реального сектору української економіки, очі-
кувати на зростання конкурентоспроможності 
без розвитку інновацій практично неможливо. 

Згідно з міжнародними дослідженнями 
Україна має ресурси для інноваційного розви-
тку, але скористатися своїми конкурентними 
перевагами заважають низька ефективність 
роботи державних інститутів, неефективна ан-
тимонопольна політика, слабка розвинутість 
фінансового ринку, низький рівень конкурен-
ції на ринках товарів і послуг, дефіцит довіри 
інвесторів до фінансової системи. Варто за-
значити, що недостатність інвестицій часто 
унеможливлює створення й упровадження 
інновацій. 

Отже, Україна має сформувати ефективну 
інституційну основу консолідованого роз-
витку економічного і творчого потенціалу 
держави на принципах взаємодії суспільства і 

державної влади в розробці і реалізації дієвих 
механізмів руху до інноваційної економіки.

Використання якісних інновацій позитивно 
впливатиме на конкурентоспроможність, за-
безпечуватиме швидке реагування на зміни в 
зовнішньому середовищі й визначатиме новий 
шлях подальшого розвитку.
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Постановка проблеми. Неодмінною 
складовою прийняття науково обґрунтованих 

рішень під час формування і реалізації дер-
жавної політики у сфері енергозабезпечення є 
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